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Doc. 1: le corps en mouvement sur un vélo.

Quelles parties du corps sont en mouvement sur un vélo ?

Repére et nomme les articulations en mouvement lorsqu’on pédale sur un vélo. Aide-toi du schéma du
squelette.
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Comment serions-nous sans os ?
Trouve quelques animaux qui n’ont pas d’os. Comment sont-ils ? Comment se déplacent-
ils ?

En t'aidant du schéma du squelette, réponds aux questions.
1. Quels sont les os de la jambe ? Quels sont ceux du bras ?

2. Etudie les scintigraphies du corps.

- Qu’est-ce qui apparait en bleu sur ces images du corps ?

- Quelles zones du corps reconnais-tu ?

- Une scintigraphie est prise de face et I'autre de dos. Retrouve-les. Explique pourquoi.

Deux scintigraphies du COIPS. La scintigraphie est un

examen médical qui permet de repérer les maladies des os.



3. Quels os apparaissent de face uniquement ? Quels os apparaissent de dos ?

4. Recherche les articulations sur ton corps. Que peux-tu faire avec ?

Je comprends
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Je retiens

Le corps est soutenu par un ensemble d’os : le squelette. Les mouvements des os se font
grace aux articulations.

Le squelette humain est composé de 208 os. Il se compose de la téte, du thorax, des deux
membres supérieurs (les bras) et de deux membres inférieurs (les jambes). La téte est
supportée par la colonne vertébrale qui est composée de 33 vertébres. Certaines sont
soudées entre elles. Le thorax est composé de 12 paires de cotes qui forment la cage
thoracique. Les bras comptent 64 os, les jambes 62 os. Les os sont articulés entre eux par
des articulations. Celles-ci permettent des mouvements entrainés par les muscles.



Les mouvements sont possibles entre les os au niveau des articulations. Sans celles-ci, nous
ne pourrions pas bouger. Pour faciliter le glissement des os entre eux, les articulations ont
des parois bien lisses et contiennent un liquide huileux.

Selon leur forme, elles permettent différents mouvements : dans plusieurs directions pour
les articulations en pivot comme ['épaule; seulement d’avant en arriere pour les
articulations en charniére comme le coude ou le genou.
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J observe

¢ Que fait cet athlete ?

e Ou sont situés les muscles qui travaillent ? Ces muscles sont-ils relachés ou
contractés ?

e A ton tour, serre ton poing et plie le coude. Repére sur ton corps ou se situent les
muscles qui travaillent.

Je comprends

Apres avoir observé les 4 documents, réponds aux questions sur une feuille.

1. Ou sont attachés les muscles ?

2. A quoi servent les muscles ?

3. Que se passe-t-il dans le bras lorsque le biceps se contracte (doc.3) ? et lorsque le
triceps se contracte (doc.4) ?

4. Décris le role des muscles de la jambe (Doc. 5 et 6).
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Doc. 3 : Larticulation du coude droit en flexion.
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Doc. 5 : Larticulation du genou droit en flexion.
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Doc. 6 : articulation du genou droit en extension.
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Je retiens

Pour bouger, il faut des muscles. Les muscles sont attachés aux os par des tendons situé
dfa chaque coté des articulations. Lorsqu’un muscle se contracte, il se raccourcit et f i
pivoter les os autour de I'articulation : c’est ce qui provoque le mom’/ement )
Le:s muscles travaillent souvent par deux, comme ceux du bras par exemplé : le biceps et |
triceps. Ce sont des muscles antagonistes. Quand I'un se contracte, I'autre sé reposep o



